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ment i che si a t tue ranno da oggi in avant i . 
La disposizione, comunque, è inspirata sola-
mente alla tu te la dei lavoratori assistiti da 
queste casse. Per queste ragioni credo di do-
vere insistere nel testo proposto dal Mini-
stero. 

T U M E D E I . Chiedo di parlare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
T U M E D E I . La difficoltà che ha sollevato il 

camera ta Lusignoli non è peral tro risolta dalle 
spiegazioni dell 'onorevole Sottosegretario. 
Perchè il camera ta Lusignoli ha fa t to presente 
che il r ichiamare la legge sull ' impiego pri-
vato , nella quale vi è un articolo 17 che fa 
salve t u t t e le convenzioni part icolari in quan-
to siano più favorevoli al l ' impiegato del 
t r a t t a m e n t o minimo legale, significa met ters i 
in contraddizione con la p r ima par te di questo 
stesso capoverso, in cui si dice: « nonostante 
qualunque p a t t o in contrario », Ma siccome 
io credo necessario di evitare che la questione, 
cacciata dalla por ta r ientr i dalla finestra, e 
d ' a l t ra par te non posso che prendere a t t o 
delle dichiarazioni fa t t e dall 'onorevole Sotto-
segretario sull ' impossibilità materiale di fare 
un t r a t t amen to migliore, così credo che, dal 
pun to di v is ta della forma, il capoverso do-
vrebbe essere modificato in questo modo: 
« Nonostante qualunque pa t to in contrario, 
« il personale delle Federazioni predet te ha 
« dir i t to ad un ' indenni tà di l icenziamento 
« non superiore al t r a t t amen to minimo legale 
« previsto in caso di l icenziamento dal Regio 
« decreto-legge 13 novembre 1924 ». 

Con queste parole è ben chiaro che le pa-
role iniziali del capoverso « nonostante qua-
lunque pa t to in contrario » escludono t u t t e 
le part icolari pat tuiz ioni . Senza questa frase 
resta veramente il dubbio sul l 'esat ta po r t a t a 
del capoverso stesso. 

M E Z Z E T T I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
M E Z Z E T T E Certamente, le considera-

zioni f a t t e dal camera ta onorevole Tumedei 
t rovano una soluzione nel caso specifico. Ma 
noi abbiamo davan t i a noi un problema che 
investe diecine di migliaia di impiegati , che 
per l 'articolo 17 delia legge sull ' impiego pri-
va to hanno acquisito e usufruiscono del be-
nefìcio di questa facoltà. 

Ora se si viola l ' a r t . 17 oggi per un caso 
particolare, mi domando che cosa avverrà in 
questo campo già abbas tanza «toccato» per 
cui le classi medie che ci danno gli ufficiali 
dell 'Esercito, i dirigenti delle aziende, che 
hanno in mano t u t t o l ' ambiente nazionale 
dal punto di vista spiri tuale e tecnico, ven-
gono colpite in pieno. 

Bisogna viverla la vi ta dell ' impiegato oggi; 
bisogna che si sappia come è s ta to sistemato 
da ritocchi seguiti a ritocchi; r idot to in con-
dizioni deplorevoli. 

Noi diciamo che ment re si fanno le Casse 
per tute lare gli interessi dei lavoratori, si 
viene con questo articolo a modificare-la 
legge sull ' impiego p r iva to e a togliere così 
ai lavoratori quello che si è da to ad altri 
lavoratori . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Sottosegretario di S ta to pe r l e 
corporazioni. 

ASQUINI . Sottosegretario di Stato per le 
corporazioni. Io ammiro l 'acutezza legale del 
camera ta Tumedei, però la questione che è 
s t a t a sollevata è una questione di avvocati. 
Il significato dell 'articolo 5 impor t a precisa-
mente , come ha capito l 'onorevole Mezzetti, 
una deroga all 'articolo 17 della legge sul con-
t r a t t o d'impiego. Ma all 'onorevole Mezzetti 
osservo che qui non si t r a t t a di un problema 
generale. Qui si t r a t t a di federazioni che si 
l iquidano. Quello che resta dalla liquidazione 
va alle Casse malat t ie . Non sembra giusto 
che queste debbano subire un sacrifìcio per 
fare agli impiegati un t r a t t a m e n t o di lusso. 
(Interruzioni). 

Se non sarà t r a t t a m e n t o di lusso, non 
saranno colpiti, perchè allora rientreranno 
nella legge dell ' impiego pr ivato . Da ta questa 
situazione, che al massimo r iguarderà cinque 
o sei impiegati , non credo che siano di più.... 

Una voce. Ma è il principio ! 
ASQUINI , Sottosegretario di Stato per U 

corporazioni. . . .fare una questione di principio 
su questo articolo mi pare che sia scegliere 
la peggiore occasione per farla. Della que-
stione generale par leremo quando sarà il mo-
mento . Qui si t r a t t a di un articolo che ri-
guarda una legge di l iquidazione in un caso 
specialissimo. 

P R E S I D E N T E . Per conseguenza il rela-
tore mant iene il suo pun to di vista, e l'ono-
revole Sottosegretario d i s t a t o mant iene il suo. 

LOCURCIO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
LOCURCIO. Mi permet to di proporre un 

emendamento, che non intaccherà la questione 
di principio e che formulerei così: « Il personale 
delle Federazioni p rede t t e sarà liquidato a 
norma del Regio decreto-legge 13 novem-
bre 1924, n. 1825». 

R E D E N T I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
R E D E N T I . Credo che l 'unica soluzione 

sia di abolire questa par te dell'articolo. 1B 

t a l modo non si viola nessun diritto &c" 


